

2 文 / NZ 小恩 圖 / 天恩

沙頂的腳印

立志不「效法世界」自行發展，透過禱告將婚姻交託主，
這絕對不是冒險，絕對不是潦草，
更絕對不是一件「早就退流行」的蠢事。

抬頭觀望，眼見晴空、萬里無雲，初春的太陽微笑地高掛在天，想必又是個美好之日，這是多年以來，家族在墾丁旅行的第一天。

「鈴、鈴」手機突然響起那熟悉的旋律，可是來電顯示竟是陌生的號碼。

「喂，小恩嗎？我是 X 傳道。」

喔？這樣子啊，心裡不知傳道有何貴事。

「我想要跟你介紹一位弟兄……」

聽罷心頭即時烏雲蓋頂：難得久久回台一次與家人共享天倫，在這寫意輕鬆的假日為這彷彿抽獎一樣的婚介讓神經抽搐起來，多可惜啊！萬一未能中獎之餘還被對方嚇個正著，那真是有夠青天霹靂了！

「傳道您好，現在沒空，我正在家族旅行」差點用了電話錄音的聲調答話，實在希望傳道識相點，盡快打消這念頭。

就這樣，傳道只好客氣的道別。隨後本小姐迅速將伴己如貼身秘書的手機關掉，以防再被打擾——尤其是被「介紹」這種早就「退流行」的蠢事！

話才說完，雖鬆了口氣，但是接下來在旅途當中，卻看到不少成雙入對手牽手的青年男女，或是「執子之手」的銀髮族夫妻——奇怪，是他們刻意跑入眼簾，還是寂寞在不經意間占據心頭，讓人們留意著他們呢？內心深處不禁在愉悅的氣氛中感到幾分沮喪。「為什麼不能像他們？」「為什麼要嫁娶主內？」其實答案從小到大心知肚明，「因為我們是神分別為聖的選民啊」（林後六 14），但信心軟弱時，又難免不甘心為什麼不能「效法世界」地自行發展。

長年下來居住於 NZ，兩所教會稀疏地分布在南北二島，並且每逢到鄰國澳洲參加神訓或雷同的活動，都必須搭乘數鐘頭的飛機。像這樣的情況，對青年來說，困難重重，加上池裡的魚實在屈指可數，尤其稍微較有「特色」的往往已被「領養」，其餘的就是從小看過彼此流鼻涕一同長大的青梅竹馬，多年的相處早已磨合得像深海生物一樣呆嘴呆臉，就算彼此游過，也漾不出半片漣漪，有時真不曉得神如何在這有限的資源中大顯「五餅二魚」的神蹟。

「要有信心喔！」教會的同靈總是這樣彼此鼓勵著。

主題

把重擔交託給神

凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裡來，我就使你們得安息。



雖稱不上什麼絕世美女，或是擁有超級模特兒誘人的身材，但總算人緣不錯的 Y 姊妹，每逢聽到這樣的勉勵，原本以為在外拒絕「上鉤」已夠有「留取丹心照汗青」的凜然，現在卻彷彿自己缺乏某種「釣魚」的本能，想到自己在這「零丁洋」裡嘆「零丁」，又不禁漸生自憐！

當時從教會回到家，迫不及待為 Y 打抱不平，「為什麼國外青年不能享有台灣教會青年的權利？」

「什麼權利？」母親問到。

說來說去不就是可以廣泛發揮挑選婚姻對象的權利嘛！畢竟台灣的教會多，「市場」大，青年們無須採用以撒式的婚姻。

沒想到母親不疾不徐、穩若泰山地回答：「神既然安排我們在這個地方，就會讓我們擁有一般人所沒有的禱告決心。因環境之故，又為了保守自己，所以更不得不學習禱告。神會給我們信心的！」

這句母親的箴言，將無法改變的環境化為執行信仰的教科工具，真是有智慧！

回到房間，透過久沒有使用的 sony 立體聲，開始安靜聆聽「獻上馨香之祭」此專輯裡各個詩班的精華。

忽然間，進入了第三首作品，此時詩歌散發一種空前絕後的魅力。正當鋼琴還在緩慢的前奏，眼淚竟然就撲咚撲咚掉了兩滴，雖然還未知這首詩的名字，腦海卻浮出金色海邊的景象，並且一見鍾情的愛上它。

很快的，「主」這長音，安詳出現，彷彿主耶穌活生生站在眼前，用祂慈愛的手，觸摸聽者的靈魂，打開關閉的心。眼睛頓時自然闔起，莫名其妙在完全還不知道歌詞在說什麼的時候，眼淚不聽使喚溜出緊閉的眼睛。

「引導我行頭前的路，呼召我認真做工。我攏知主甲我同在，我永遠未會孤單！」

如此震撼！祂不斷要聽者看著祂、認真回應祂、讓祂抱住，並安息在祂懷裡。固然一開始有幾分抗拒，心裡剛硬如不順從的小孩，然而這般感動沒有被淹沒，音樂繼續她的脈搏，彷彿是神微笑耐心的暖著祂孩子的心……。

「那是沙頂的腳印，在加利利海邊，那是沙頂的腳印，直直行到加利利。」

聽到這一段，眼淚已如河流般湧出，泉源來自心底，從頭到尾從未止過！

一見鍾情！這首就是台語詩歌「沙頂的腳印」。¹

原來，神透過一首原本聽不懂的詩歌告訴祂的小羊：勇敢繼續向前走，認真做主工，祂必帶領你前面一切的道路。

坐在書桌前順手翻閱三年前在基督城教會靈恩會的聽道筆記，瞬間看到：「順服神，神負責；順從自己，自己負責。」記得這篇道裡是由之前駐牧紐西蘭的黎傳道所勉勵。當時傳道說話的神情，那對神充滿絕對把握的語氣，加上舉起右手來有力的肢體動作——至今仍歷歷在目，刺進內心的提醒依然迴響在耳。

凡等候祢的必不羞愧（詩二五 3）。

是的，應該對神有信心，畢竟順服神，神會負責到底。

憶起 E 姊妹，她難道不是這樣？T 姊妹不也是如此？在國外的環境，他們倆都順服神的安排。透過網路、電話等等，與對方分隔兩地認識交往並一起禱告，在雙方父母同意後，雖然還未與對方見面，就憑信心將自己的婚姻交託神，答應與對方攜手同行，共承生命之恩。

註

1. 詞（台譯）：鄭明堂，曲：David Angerman，「獻上馨香之祭：沙頂的腳印」，真耶穌教會台灣總會教牧處聖樂科出版，2004。

在世人面前這看似冒險以及愚蠢，人生大事豈可潦潦草草？

難道這些擁有外貌的姊妹，不懂得給自己更多選擇、多多比較？

關鍵是，平時禱告把自己交託給神的人，並且立志在真道上持有單純如小孩的信心，神必不虧待，並且還會加以看顧賜福。

雖然在交往中或多或少有不順利之處（比方來自父母、家人或環境），也有些人在感情上摸索較久，甚至被他人誤解、受委屈；但時間過後一旦回首，你會發現一切都是照著神的旨意在走；也更會發現，原來祂的意思是如此美好而由衷感謝！（參：創五十 20）

的確，幾年後觀察這兩位姊妹的婚姻，都備受丈夫的疼愛與呵護，至今仍保守在神的愛中，成為主內青年可學習的榜樣。同時自己也了解，只要有意願，追求擁有這樣的信心並非遙不可及。

因此，倚靠神把重擔交託祂，成了許多功課之一。在這當中，母親特別教導，務必持續禱告，並且觀察神的旨意為何。故此，當有幾次禱告感到不安的時候，或是禱告中莫名其妙傷心流淚，甚至於睡眠中連續出現不只一次相同（或者類似）的噩夢，就會謝絕當次的介紹。果然不錯，一段時間後，都是在偶爾的機會才從旁得知，原來這些人選已不合適透過教會婚介介紹。

有否發覺，神真的在暗中帶領呢？

想到這兒，不禁嘴角露出欣慰的微笑，但也不知不覺打了個哈欠，第一天的旅行即將進入尾聲。伸伸懶腰，轉轉疲憊的脖子：啊！這一天玩下來還真不錯！閉上眼睛，期待進入夢鄉。不料腦海瞬間經過時光隧道回到三個月前，在基督城教會與婚介夫婦對話。

▼眼見晴空、萬里無雲，初春的太陽微笑地高掛在天，想必又是個美好之日。



HS0812@版權所有

猶記當時在沙發上，婚介大哥大姊分享不少心得，然而印象最深刻的仍是「如何禱告」的這段話：

「神啊，求祢親自在事前擋去所有不是祢所預備的亞當、夏娃，也就是讓我一開始接觸他們都不用，以免時間浪費。」

同時也可以將自己心目中理想的條件依照先後順序一一列出，然後將紙條貼在床邊，每天禱告，並且隨時可依禱告的感動，拿起筆來調整上面的先後順序。

「不過這要很有信心喔！」大姊親切但又認真地提醒道。

「嗯，有需要幫忙的別客氣喔！」大哥也沒有忘記再三廣告婚介委員的特殊功能。

感謝這兩位大哥大姊，因這些分享成為後來努力的指標；往後透過這方式禱告的同時，沒有忘記睜大眼睛靜觀其變。這段期間，神的確有在動工！而原本陳列在神面前的標準，慢慢地減至三個看似簡單但又不簡單的條件：與自己的信仰門當戶對、熱心於教會事工、可以攜手同行天國道路；交往時與父母關係維持良好；對方認真於交往，禱告中感覺平安無負擔。

至於剩下的，就交給神。反正亞伯拉罕的老僕人不也是這樣沒有向神規定要這要那的。既然交託神，就要安心睡覺，且還可帶著幾分「神好愛我」的甜蜜進入夢鄉，誠如經云：「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜、出人意外的平安必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念。」（腓四 6~7）

在朦朧地睡夢中，不知何時又開始在心裡反覆吟唱：「那是沙頂的腳印，在加利利海邊，那是沙頂的腳印，直直行到加利利……。」

光陰似箭，星空佈滿的黑夜漸漸離去。當換日線從身上跨過，深深感到在陽光下「今天會比昨天美好」的自己顯得更加喜樂充實。這是家族旅行的第二天，一樣，晴空萬里，貼切的描繪安靜無干擾的心情。

用完早餐，好奇著手機會不會有來電留言，於是開機檢查有否錯過重要的訊息。

「您有 3 筆未接來電」

喔？該不會是哪位朋友想抒發心情，還是哪位從 NZ 回來的同學想敘敘舊？

「喂，我是 X 傳道……」啊？不會吧！捏了把冷汗趕緊按至第二則留言。

「喂，我是 X 傳道……」喔 NO！怎麼會呢？沒關係，還有最後一則留言。

「喂，我是 X 傳道……」唉，傳道真是熱心滾滾、百折不回！

「神啊，祢不是可以幫我擋掉嗎？我在度假耶！這樣好了，傳道百折不回，那留言我也百『則』不回！」

正這麼想的時候，「鈴、鈴」手機突然響起那熟悉的旋律，時間不能再巧，來電顯示的號碼與昨天相同。

「喂，小恩嗎？我是 X 傳道」

靈機一動，可以把電話塞給媽媽！如果神與母親聯手將這樁介紹檔掉，那傳道的堅定只是小 case 而已！

「我想要跟你介紹一個弟兄……」

「好好好，傳道您稍等，我交給媽媽聽」

就這樣，原以為沒事了，度假完畢卻發現長輩在安排彼此見面的時間及地點。

奇怪，神怎麼這次不擋掉這個？為什麼讓它一直來？哼！沒有關係，飯局還是可以去，反正也無須一定要接受往後的認識啊，但最終如果這不是神預備的，那就求神乾脆讓很多困難發生，使得彼此連見面都沒辦法。

還記得飯局當日，心不甘情不願，依然很認真禱告是否能藉由不好的交通狀況來阻止這位弟兄，或甚至讓他在步入餐廳時跌一跤也好。

越是這樣禱告，事情倒是越唱反調，神讓一切事宜進行的順利非凡。

與這位弟兄首次見面後很快就返 NZ，但往後彼此經常保持聯絡，禱告過程心中平安，與父母的關係也維持的不錯，並且從認識到進一步的交往，沒有忽略不斷觀察「耶和華賜通達的道路沒有」（創二四 21）

一段時間過後，在一個四月寧靜的夜晚：「妳願意嫁給我嗎？」

顫抖的聲音等待著回應。然而在電話的這端，感動慢慢湧上心頭，此刻「沙頂的腳印」再度輕聲迴響在耳，瞬間思及過程中一切的一切，清楚明白神的旨意。

他，到頭來就是神所預備的良人。既然已立志將重擔交託予主，就不必惶恐才第二次的見面是在訂婚禮。

感謝神，婚後發現，祂所配合的，的確是最適合我們的。當然現在也應更繼續靠主用心經營這段寶貴的婚姻。總之，與其靠著我們自己的聰明智慧，不如拿出信心把重擔交託神（箴三 5~9），因為：「我的意念非同你們的意念；我的道路非同你們的道路。」（賽五五 8），以及「你們若有信心，像一粒芥菜種，就是對這座山說：『你從這邊挪到那邊。』它也必挪去；並且你們沒有一件不能做的事了。」（太十七 20）

如最初所提，神既然安排這條路，祂必負責到底。正與先生煩惱自己在台灣如何重新尋找工作時，出乎意料地，婚後的第二週，某間名私立高中有一位專職老師臨時辭職，故學校必須盡快聘請新教師，而透過教會一位阿姨介紹此資訊，神慢慢一步步地打開這扇門，賞賜了這份工作，滿心感謝！

「哇，妳好勇敢喔，這段路程有何感想呢？」朋友一一關心道。

「以撒式婚姻與雅各式婚姻，哪個比較好呢？」另一位透過 MSN 發問。

答案其實不難，都記載在《聖經》裡。各人不論是採用以撒或雅各式的婚姻，均是經過神允許，才有可能拉開序幕（詩一二七 1；雅四 15）。不要忘記，不管透過什麼方式，神都賦予我們自由意識（傳十一 9），可以隨心所欲選擇想走的路（如雅各、羅得、賣主的猶大等等）。當然神安排每個人的腳步與功課都各自不同（箴十六 9；雅四 14~15），各人的決定也沒有所謂的對錯（林前六 12；傳十一 9），更不能拿著某人的做法牽強地套在另一個人身上，但關鍵是，我們有否用心去了解當下神要我們學習的功課？（太二六 39），比方說有否與父母好好溝通？是否跟對方有共識？或者與介紹人切磋有否該學習的技巧等等；更重要的，我們有沒有心在婚姻這條路重視神，真正透過膝蓋工夫將重擔卸給祂？（參：創二四 12）

至於朋友問及的感想，走到紅毯的另端所感受的是，神會依照個人的信心成就這人，並且「耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。」（箴十 22）。故此來自神的賞賜，神所喜悅的，祂會賜予內心的平安，無有靈裡的重擔。

立志不「效法世界」自行發展，透過禱告將婚姻交託主，這絕對不是冒險，絕對不是潦草，更絕對不是一件「早就退流行」的蠢事。

倘若哪天未婚的你（妳）在度假中接到 X 傳道的來電，請不要讓神經抽搐起來，更不要青天霹靂。因為慈愛的神說不定想好好賜福你、賞賜你通達的路，讓你（妳）看見「沙頂的腳印」。

